

云南苹果种植情况初探

前言：我国苹果种植已经有两千多年的历史。近代苹果种植历经 40 多年的发展，已经成为全球种植面积最大，产量最多的国家。随着国内外市场需求的不断演变，中国的苹果种植版图也在悄然发生变化，近年来呈现出东部地区种植面积减少、西部地区增加的趋势。同时，苹果的品种也在逐渐丰富，以适应不同消费者的需求。云南省凭借其独特的地理位置和适宜的气候条件，逐渐成为苹果产业的新贵。

南华研究院

边舒扬

投资咨询证号：Z0012647



从种植面积看，2021 年我国苹果种植面积为 2910.38 万亩，2023 年下降至 2603.85 万亩，山东和陕西作为我国传统的种植大区，整体的种植面积呈现下降态势，而面积增长最快的是甘肃产区。不过我们这里不谈其他地区，单看云南，尽管云南的苹果种植面积相较于山东和陕西等传统苹果种植大省来说还不算大，但是作为新的增长点，它的增长潜力和市场表现却十分引人注目，让人眼前一亮。

云南省在 2010 年整体的水果产量在全国排位为 18 位，水果产量为 407.14 万吨，但到 2022 年，云南的水果产量已经站上全国第 9 位，产量达到了 1289.05 万吨，并且在 2023 年保持在该位次上，产量达到了 1380.88 万吨。细分品类看，云南水果中，柑橘、香蕉、葡萄、梨、苹果、菠萝、柿子、草莓生产规模均居于全国前十位，近些年来生产规模稳中有增。其中苹果在面积和产量上分别居于全国第 9 位和第 10 位，果园面积连续 5 年保持在 80 万亩以上，产量连增 5 年，农业产值连续 5 年保持在 30 亿元以上。

其中，云南邵通作为云南苹果的主产区，占云南产量的 80% 左右。眼下，邵通 85 万亩苹果陆续下树走俏市场。作为新晋的苹果产区，邵通苹果通过实施智慧农业项目，改变了苹果的生产经营方式和管理模式，走上增值道路。苹果作为乔木木，在我国引进的早期树木高大，生产效率相对较低，传统种植的每亩只能达到 60 株，但通过矮砧密植的技术，每亩地可以种植 190 株，从产量上看，每亩增产 3000 斤以上。2010 年，邵通苹果面积为 21.5 万亩，产量 40 万吨，2017 年增加至 40 万亩，产量 50 万吨。2024 年，邵通苹果的种植面积为 85 万亩，产量预计达到 130 万吨，全产业链产值达 150 多亿元，52 万群众人均增收 2000 多元。

邵通种植的苹果种类丰富，有 118 个品类，常见品种为 18 个，分别是华硕、红露、嘎啦、红将军、新红将军、烟富 3 号、烟富 4 号、烟富 8 号、富士 108、富士 2001、红富士、首富 1 号、新世纪红珍珠、红蛇、优 2、瑞雪等。了解苹果的朋友对于很多品种应该耳熟能详，因为大多数品种都在不同的地区都有种植。在本文中，仅介绍红露这个品种。

红露，系韩国新育形的中早熟品种，2008 年开始引入到云南种植。早熟苹果有很多种，但是唯独红露是纯甜，且只有具备了香、脆、纯甜的早熟苹果，无疑是 8 月份最为人们所青睐的品种。红露也叫丑苹果，它外表粗陋，但内在却有强烈的反差，具有果肉脆、味纯甜、汁水多的优点。云南邵通作为南方少有苹果产区，位于海拔 2300 米的深山中，主产区属于温带气候，冬无严寒、夏无酷暑、年较差小、日较差大、苹果生长维度低海拔高，光照充足、雨量适中，使得红露苹果含糖高、酸甜适中。红露今年当地的收购价能够达到 4 元/斤以上。

云南省的苹果产业之所以具有巨大的增长潜力，很大程度上得益于其得天独厚的地理和气候条件。云南位于中国西南部，拥有多样的地形和气候类型，这为苹果的生长提供了独特的环境。与山东、陕西等传统苹果种植区域相比，云南的气候条件更为温暖湿润，有利于苹果的生长和品质的提升。这种独特的地理和气候优势，使得云南苹果在口感、色泽和营养价值上具有独特的卖点。然而，云南苹果在发展过程中也面临着一些挑战。以红露苹果为例，由于不采用套袋种植，其外观上的差异较大，果锈较多，这在一定程度上影响了其作为礼品包装的市场潜力。尽管如此，云南苹果产业通过强调其纯天然、无污染的特点，将这一劣势转化为市场优势作为卖点。这种营销手段不仅为云南苹果打开了更广阔的市场，也为其他苹果产区提供了宝贵的经验。传统苹果产区可以从云南的成功经验中汲取灵感，通过挖掘自身的地理和气候优势，开发出具有特色的苹果品种，以差异化竞争策略开拓更广阔的市

请务必阅读正文之后的免责条款部分

第 1 页

场空间。

免责声明

本报告仅供本公司境内客户使用。本公司不会因接收人收到本报告而视其为客户。本报告并非意图发送、发布给在当地法律或监管规则下不允许向其发送、发布的机构或人员，也并非意图发送、发布给因可得到、使用本报告的行为而使本公司违反或受制于当地法律或监管规则的机构或人员。

本报告中的信息均来源于已公开的资料，本公司对这些信息的准确性及完整性不作任何保证，本报告所载资料、意见及推测仅反映在本报告载明的日期的判断，期货市场存在潜在市场变化及交易风险，本报告观点可能随时根据该等变化及风险产生变化。在不同时期，本公司可发出与本报告所刊载的意见、预测不一致的报告，但本公司没有义务和责任及时更新本报告所涉及的内容并通知客户。

本报告所包含的观点及建议并未考虑个别客户的特殊状况、目标或需要，客户应当充分考虑自身特定状况，不应单纯依靠本报告所载的内容而取代个人的独立判断。在任何情况下，本报告中的信息和所表达的意见和建议以及所载的数据、工具及材料均不应作为您进行相关交易的依据。本公司不承担因根据本报告所进行期货买卖操作而导致的任何形式的损失。

本公司的销售人员或其他专业人士可能会依据不同假设和标准、采用不同的分析方法而口头或书面发表与本报告意见及建议不一致的市场评论和/或交易观点。本公司没有将此意见及建议向报告所有接收者进行更新的义务。本公司的资产管理部门、涉及相应业务内容的子公司可能独立做出与本报告中的意见或建议不一致的投资决策。投资者应当考虑到本公司可能存在影响本报告观点客观性的潜在利益冲突。

未经本公司允许，不得以任何方式传送、复印或派发此报告的材料、内容或复印本予以任何其他人，或投入商业使用。经过本公司同意的转发应遵循原文本意并注明出处“南华期货股份有限公司”。未经授权的转载本公司不承担任何责任。所有在本报告中使用的商标、服务标识及标记，除非另有说明，均为本公司的商标、服务标识及标记。本公司版权所有并保留一切权利。

公司总部地址：浙江省杭州市上城区富春路 136 号横店大厦

邮编：310008

全国统一客服热线：400 8888 910

网址：www.nanhua.net

股票简称：南华期货

股票代码：603093
